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1 |Kolesa (4) 15 Oddelovacé dielikov

2 |Hriadelové ¢apy, kratke (2) 16 Elastické gumicky (6)

3 |Drziak upevriujuceho ¢apu (2) 17 Rovné konektory (4)

4 |[Drziak hriadelového ¢apu (2) 18 [150-stupriové konektory (2)

5 [,,Nos* modelu 19 [Stabilizacné konektory (2)

6 |Rebra kridla (4) 20 [Trup lode (2)

7 |Koliky na drziaky ¢apov (4) 21 Pripojka na hacik

8 [Bambusové tyc€inky, 90 mm (@)1 22 Premostenie, premostovaci konektor
9 |Bambusové tyCinky, 220 mm (4)2 23 Kryt vrtule

10 | Stabiliza¢ny film (2) 24 Nrtulovy kuzel

11 |Kolicky (8)

12| Ty¢ s 3 otvormi (2)

13 | Dvojita ty¢ s 5 otvormi
14| Ty€ s 5 otvormi (4)

Nazdar gumickovi banditi

acik na elastické gumicky

rtul'a

lastovy film na povrch kridla (2)
rusny papier
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Ste pripraveni postavit si pat tzasnych modelov poharianych
elastickymi gumi¢kami, naucit sa ako vrtula pohara vozidlo

dopredu a ako gumicka uskladriuje energiu? Pustme sa teda
do toho! S pomocou tejto supravy si mozete postavit lietadlo,
auto poharané vrtulou, helikoptéru, vzducholod' a vznasadio.
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PART e

1 ' NA LIETANIE

a Poskladajte vrtulu.

/’

V tomto modeli
by logo malo
smerovat preé
od haciku.

e Na vrtulu nasadte kryt. haa
’ = )

eTrup lietadla zostrojte podl'a obrazku s Poznamka! Ak sa tyéinka do
pouzitim dvoch 220 rfim bambusovych ;’ konektoru nezastva

tyCiniek 2 a 3-4 elastickych gumiciek. jednoducho, skiste ju zuzit
zbrisenim pouzitim
brasneho papiera. Papi
chvilu trite hore-dolu po
oblasti, ktort chcete zuzi
vzdy po malej chvili
otestuijte, ¢i uz tycinka
nezapada.
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Pouzite 3-4
gumicky




Elastické gumicky
obmotajte okolo
premostovacej spojky.

Pravé kridlo zostavte pomocou 220 mm bambusov@] ty¢inky 2, dvoch
kridlovych rebier, rovného konektoru a povrchového filmu na kridlo.
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Povrchovy film pripevnite k rebru P
tak, ze otvory vo filme napasujete /
na drobné putka na rebre.

Lavé kridlo zostavte ako zrkadlovy

obraz pravého kridla.
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Stabiliza¢né
filmy upevnite k
chvostovej Casti
pomocou 90

mm ty¢inky @.

Oba podvozky postave
pouzitim 90 mm ty€inky 1,
drziak@hriadelového
¢apu a kolesa. Podvozok
upevnite k trupu lietadla.

Na to, aby mohlo lietadlo
vzlietnut, musite najskor
skontrolovat, ¢i st véetky
komponenty bezpec¢ne a pevne
upevnené na svojom mieste, Ci
nie€o nie je pokrivené a i su
obe strany lietadla Uplne
symetrické.

Model vyneste na otvorené
priestranstvo s 20-

metrovou ,,testovacou drahou“.
Trava alebo iné mékké podlozie
su vhodnou volbou, ktora vase
lietadlo poméze chranit pri
pristavani.

Navinat

Spravte par drobnych Uprav — ako
napr. posuvajte kridla dopredu
alebo dozadu ¢i naklorite
stabilizaéné kormidla -aby lietadlo
naozaj pekne lietadlo! Skuste
gumicky navindat iny pocet krét.
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Model 2: Helikoptéra

a Poskladajte vrtulu

V tomto modeli by logo

/ malo smerovat pre¢ od

p haciku.
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e Na vrtulu nasadte
kryt.

e Stojan rotoru Stabilizacné

zostrojte podla filmy

obrélflfu s upevnite k

pouzitim chvostovej

dvoch 220 mm Casti

bambus@vych pomocou 90

tyginiek 2 a 4 mm ty&iniek "
elastickych o

gumiciek.

Pouzite 4
gumicky




Oba

podvozky x2
postave
pouzitim 90 — & T
@nm tyciniek 1 @ \
tak, ako vidite Sl N
na obrazku. b ‘

N\

Podvozok pripevnite k telu
helikoptéry.

Navinut

S helikoptérou lietajte vonku alebo v priestorod®s velmi vysokymi
stropmi. Na to, aby helikoptéra vzlietla ota€ajte vrtulou v smer, aky
vidite naznaceny na obrazku. Otocte nou 80 — 100 krat. Vrtulu
pridrzte. Nestojte nad helikoptérou. Uvolnite vrtulu a sledujte, ako
model helikoptéry vyleti nahor a spadne naspat na zem. Davajte
pozor, aby helikoptéra pri pade Ci vzlietani niekoho netrafila.
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Na to, aby sme pochopili, ako funguju vrtule, sa najskor blizsie prizrieme inej
Casti lietadla : kridlu. Kridla vo vzduchu generuju silu, ktora lietadlo dviha.
Vzduch je zmesou plynov. Molekuly vo vzduchu sa neustale hybu a su
nepretrZite pritahované k Zemi posobenim gravitacie. Vysledkom vzajomného
postrkovania, narazania a tlacenia, ku ktorému medzi nelnavne sa
pohybujucimi molekulami a ¢imkolvek v ich blizkosti dochadza, je tlak vzduchu.
Vzduch sa sprava ako tekutina a podriaduje sa fyzikalnym zakonom, ktoré sa
na tekutiny vztahujd. NajdéleZitej$i princip tykajlci sa tekutin, ktory je kl'aom k
pochopeniu toho, ako fungujL'J kridla, ném hovori, ie ¢im rychlejéie sa tekutina v
Bernoulliho principom. Bol pomenovany po fyzikovi, ktory ho objavil. Kridla
lietadiel su navrhované tak, aby dokazali pine vyuZivat Bernoulliho princip v
prospech nadvihnutia lietadla do vzduchu.

Vrchna strana prierezu lietadla je zakrivena, a teda dlhSia nez spodnéa
strana. To znamena, Ze zduch pridiaci ponad vrchnu ¢ast lietadla musi urazit
dlhSiu drdhu a hybe sa rychlejSie. Ako nam hovori Bernoulliho princip, v oblasti
rychlejSie sa pohybujuceho vzduchu je nizsi tlak a v oblasti pomalSie sa
pohybujuceho vzduchu je tlak vy$Si. Vysoky tlak vzduchu kridlo zospodu
vytld€a nahor a nizky tlak ho nasava dohora. Tomu hovorime vztlak. Vztlak je
vzdy kolmy na smer prudenia vzduchu.

Vrtul'a funguje ako rotujuce kridlo. Predstavte si dve (alebo viaceré) kridla
nasunuté na centralnej osi umiestnené presne oproti sebe. Osu teraz
rozto¢ime. Kridla sa prebijaju vzduchom po Spiralovitej trajektoérii a pred sebou
vytvaraji oblast nizkeho tlaku vzduchu, za sebou zase vysokého tlaku, a tento
rozdiel vrtulu tiahne dopredu. Kridelka vrtule, nazyvané listy, byvaju mierne
naklonené tak, aby sa im vzduchom predieralo l'ahSie.

Tak, ako si vrtul'a razi cestu vzduchom, dokaze fungovat aj v inej tekutine
: vo vode!

Prierez \ Splralal-\
pradenie kridlom
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